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           ΣΧΕΤ: 

Οργάνωση αποθήκης Ε.Κ.Φ.Ε

  Η αποθήκη του ΕΚΦΕ είναι καλά οργανωμένη και μπορούμε να βοηθήσουμε τα σχολεία στις εργαστηριακές τους δραστηριότητες μολονότι σε ορισμένα πράγματα έχουμε περίσσεια σε κάποια άλλα έχουμε έλλειψη. Γι’ αυτό ζητήσαμε από την Νομαρχιακή Διοίκηση Κέρκυρας ένα ΧΕΠ χρηματικό ένταλμα προπληρωμής, ώστε να μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες των σχολείων με αναλώσιμα υλικά κυρίως χημικά τα οποία είναι δύσκολο να βρουν τις πηγές και να προμηθευτεί κάθε σχολείο ξεχωριστά. Τελικά μετά από πολλές προσπάθειες καταφέραμε την έγκριση ενός ποσού των 200.000 ετησίως γι’ αυτό το σκοπό. 

Επισκέψεις σε σχολεία 

Κατά τη διάρκεια του έτους επισκεφθήκαμε όλα τα σχολεία του νομού από δύο έως και πέντε-έξι φορές. Σε αρκετά Γυμνάσια φτιάξαμε σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίου, προτείναμε χώρους, παραδώσαμε εποπτικό υλικό και ένα βιβλίο του υπευθύνου με πειράματα Φυσικής με απλά μέσα, κάναμε προτάσεις για νέες εργαστηριακές δραστηριότητες και βοηθήσαμε στην αντιμετώπιση προβλημάτων σχετικών με τα εργαστήρια. Βοηθήσαμε στη δημιουργία ενός νέου πολύ καλού εργαστηρίου στο Γυμνάσιο των Καρουσάδων.

Συντάξαμε τη μελέτη για την κατασκευή εργαστηρίου Φυσικών επιστημών στο νέο σχολείο του 2ΟΥ Τ.Ε.Ε Κέρκυρας το οποίο βρίσκεται στο στάδιο της ανέγερσης. 

Δώσαμε μεγαλύτερο βάρος με τις επισκέψεις μας οι οποίες ήταν τουλάχιστον 3 ανά μήνα, στα Λύκεια του νομού, στα οποία αναπτύσσονται τα νέα εργαστήρια. Οι επεμβάσεις μας προς τη θετική κατεύθυνση στο έργο αυτό ήταν και πολλές και ουσιαστικές, αφού όπως απεδείχθη το έργο ήταν τρομερά πολύπλοκο και η εμπειρία των μηχανικών και των εργολάβων για την περάτωση ενός τέτοιου έργου ήταν εμφανής. Προτείναμε αλλαγές τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο Υπουργείου οι περισσότερες από τις οποίες γίνανε αποδεκτές. Η συνεργασία μας τόσο με τον μηχανικό επιβλέποντα όσο και με τον εργολάβο, ήταν άψογη. Η γραφειοκρατία παραλαβής των πακέτων ήταν πολύ μεγάλη. Προσπαθήσαμε πιέζοντας τα σχολεία της περιοχής μας να την διεκπεραιώσουμε όσο δυνατό γρηγορότερα. 

Επισκέψεις από σχολεία

Κατά τη διάρκεια του έτους μας επισκέφτηκαν πολλά σχολεία του νομού δύο τμήματα κάθε φορά κατόπιν προγράμματος που είχαμε συντάξει και αφού τους ξεναγήσαμε στους χώρους του ΕΚΦΕ και τους παρουσιάσαμε προγράμματα προσομοίωσης και εκπαιδευτικές ταινίες στην αίθουσα πολυμέσων, παρουσιάσαμε με τη συμμετοχή των παιδιών πειράματα Φυσικής και Χημείας στις δύο αντίστοιχες αίθουσες που διαθέτουμε. Φέτος μας επισκέφθηκαν και 10 τουλάχιστον τάξεις Δημοτικών σχολείων. 

Επισκευές οργάνων και εποπτικών μέσων

Επισκευάσαμε όργανα και εποπτικά μέσα, κυρίως χαλασμένους περισκοπικούς προβολείς, των σχολείων του νομού σε ένα μικρό επισκευαστήριο που διαθέτουμε. Το επισκευαστήριο είναι στη διάθεση και των μαθητών του νομού για τη κατασκευή οποιασδήποτε εργασίας τους ανατεθεί από τους καθηγητές τους ή άλλης πρωτότυπης ιδέας που έχουν. Κατασκευάσαμε και δύο   πρωτότυπες συσκευές μία για τη μελέτη της κεντρομόλας  δύναμης και μια άλλη για τη μελέτη του κανόνα του Lenz
Λειτουργία δανειστικής βιντεοθήκης και εκπαιδευτικού software. 

Συνεχίσαμε το έργο δανεισμού βιντεοκασετών καθώς και cd rom φυσικής του Γεναδίου Ιδρύματος. Ακόμη δημιουργήσαμε ένα CD το οποίο περιλαμβάνει  τα πλέον σύγχρονα εκπαιδευτικά προγράμματα.

Προμήθεια εξοπλισμού

Προμηθευτήκαμε από τον ΟΣΚ εργαστηριακούς πάγκους για το εργαστήριο της Χημείας καθώς και γραφεία και καρέκλες.  Αγοράσαμε μερικά όργανα όπως ραδιόμετρο κτλ.

Διοργάνωση Σεμιναρίων επιμόρφωσης

Οργανώσαμε σεμινάρια επιμόρφωσης πάνω σε εργαστηριακές δραστηριότητες και σε προγράμματα software. Πιο συγκεκριμένα: 

1. Στην αρχή της χρονιάς ( ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ- ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2000) οργανώσαμε δύο ημερίδες, μία για τα Γυμνάσια και μία για τα Λύκεια, στις οποίες προτείναμε και παρουσιάσαμε πειραματικές δραστηριότητες ανά τάξη, εφοδιάσαμε τα σχολεία με τα αντίστοιχα αναλώσιμα και παρουσιάσαμε και ορισμένα πολύ εντυπωσιακά 

2. Προτείναμε μέσω τοπικών ΚΕΚ προγράμματα σχετικά με πειραματικές διατάξεις φυσικής πειράματα προσομοίωσης καθώς και με το σύστημα σύγχρονης λήψης και απεικόνισης προγράμματα ΠΕ1, ΠΕ2. 

3. Τέλος είχαμε πολλές επισκέψεις από συναδέλφους και τους ενημερώναμε πάνω σε διάφορες πειραματικές διατάξεις

Συγγραφική δραστηριότητα.

Γράψαμε ένα δεύτερο τεύχος με νέες εργαστηριακές δραστηριότητες, από τις οποίες πολλές από αυτές είναι πρωτότυπες, σε συνέχεια ενός βιβλίου που γράψαμε το 1999. Η έκδοση του παρόντος αναμένεται αυτό το χρόνο.

Συμβάλαμε στην επανακυκλοφορία του Φυσικού Κόσμου αφού και στα τρία πρώτα τεύχη της νέας έκδοσης δημοσιεύσαμε άρθρα εργαστηριακού περιεχομένου. 

Δραστηριότητες

Οργανώσαμε στο φουαγιέ  του Δημοτικού Θεάτρου Κέρκυρας διαγωνισμό πειραματικών διατάξεων Φυσικής και Χημείας για μαθητές Γυμνασίου. Συμμετείχαν 50 μαθητές από όλα τα γυμνάσια της πόλης. Η εκδήλωση που πραγματοποιήθηκεμε μεγάλη επιτυχία την παρακολούθησε ο σύμβουλος φυσικών του νομού Ιωαννίνων και Κέρκυρας Κος Τσαούσης καθώς και ο αντιδήμαρχος υπεύθυνος για τα θέματα παιδείας του Δήμου Κερκυραίων. Το υλικό της δραστηριότητας αυτής τοποθετήθηκε στη σελίδα μας http://users.otenet.gr/~ekfekerk
Δημιουργία σελίδας στο INTERNET
Βελτιώσαμε τη σελίδα στο διαδίκτυο στην οποία παρουσιάζουμε συνοπτική ιστορία του ΕΚΦΕ, τις δραστηριότητες  που έχει και μερικές πρωτότυπες μετρήσεις. Επτά πρωτότυπες μετρήσεις τις στείλαμε και στο Παιδαγωγικό ινστιτούτο για προβολή τους στο διαδίκτυο 

Η νέα διεύθυνση . http://users.otenet.gr/~ekfekerk/ekfe2000
Το έργο του ΕΚΦΕ για το έτος 2000-2001 υπολείπεται βέβαια του προηγούμενου αφού το προηγούμενο ήταν απεσπασμένος στο ΕΚΦΕ και συνάδελφος Χημικός. Το έργο του ΕΚΦΕ περιλαμβάνει όπως φαίνεται και από τα παραπάνω πολλά και διαφορετικά πεδία και είναι αδύνατο να διεκπεραιωθεί από ένα μόνο άτομο, όσο καλές προθέσεις και αν έχει. 
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