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ΘΕΜΑ:  ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ Ε.Κ.Φ.Ε ΚΕΡΚΥΡΑΣ 2003-2004

           ΣΧΕΤ: 
Επισκέψεις σε Σχολεία 

Στην αρχή του σχολικού έτους εστάλη έγγραφο σε όλα τα σχολεία του Νομού με τις ασκήσεις που πρότεινε το Ε.Κ.ΦΕ σε συνεργασία  με τον σύμβολο ΠΕ4 να πραγματοποιηθούν στα Γυμνάσια και στα Λύκεια. Επίσης πληροφορούσε για τα υλικά που διαθέτει το Ε.Κ.Φ.Ε και ενημέρωνε τα σχολεία για τυχών επισκέψεις στο Ε.Κ.Φ.Ε.

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους ο υπεύθυνος του Ε.Κ.Φ.Ε και ο συνεργάτης του επισκέφθηκαν όλα τα σχολεία του νομού τουλάχιστον 2 φορές που επί τόπου πραγματοποιούσαν επιμόρφωση τουλάχιστον 3 ωρών ανά σχολείο. Στα Λύκεια το βάρος δόθηκε στην εκμάθηση του συστήματος ψηφιακής λήψης και απεικόνισης, καθώς και στο χειρισμό των μικροσκοπίων και των φασματοσκοπίων. Στα Γυμνάσια δημιουργήσαμε ένα πρότυπο βαλιτσάκι ( το οποίο ονομάσαμε το βαλιτσάκι του καθηγητή ) με το οποίο μπορούμε να πραγματοποιήσουμε 20 τουλάχιστον εντυπωσιακές και μερικές πρωτότυπες εργαστηριακές ασκήσεις φυσικής. Γράψαμε σημειώσεις γι’ αυτό και το παρουσιάσαμε σε όλα τα Γυμνάσια πραγματοποιώντας τις εργαστηριακές ασκήσεις. Καταφέραμε να το αναπαράγουμε με έξοδα των σχολικών επιτροπών σε πολλά σχολεία του νομού μας. Την ίδια τακτική ακολουθήσαμε και για τα πειράματα της χημείας. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται επιπλέον και ένας εφοριαμός. Το όφελος από αυτή τη προσπάθεια είναι ότι στο κάθε σχολείο με ελάχιστο χρόνο προετοιμασίας από μεριά του καθηγητή και με ελάχιστα μέσα είναι δυνατό να εκτελεστούν πολλές και εντυπωσιακότατες εργαστηριακές ασκήσεις επίδειξης, εισάγοντας έτσι δειλά – δειλά την εργαστηριακή ενασχόληση στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Για την βιολογία δανείσαμε σε όσα Γυμνάσια δεν διαθέτανε μικροσκόπια και επιμορφώσαμε τους καθηγητές στο χειρισμό τους και στην δημιουργία παρασκευασμάτων. 

Καταφέραμε ακόμη να δεσμεύσουμε χώρο για τη δημιουργία εργαστηρίου Φ.Ε σε όσα Γυμνάσια του νομού δεν διέθεταν τέτοιο χώρο, δημιουργώντας παράλληλα υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης. Το πρόβλημα εδώ είναι ότι η προσπάθεια που είχαμε κάνει να εντάξουμε την δημιουργία αυτών των εργαστηρίων στο περιφερειακό πρόγραμμα δεν καρποφόρησε, αφού δεν έφθασαν τα χρήματα. Προβήκαμε σε ενέργειες για να πείσουμε τους υπεύθυνους για την αναγκαιότητα του έργου και πήραμε υποσχέσεις ότι θα γίνει εκταμίευση από άλλους πόρους. Διατηρούμε ακόμη κάποιες ελπίδες. Αν αποτύχουμε μέσω της περιφέρειας θα κινηθούμε μέσω των σχολικών επιτροπών σε επίπεδο Δήμων. 

Επισκέψεις από Σχολεία
Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους μας επισκέφθηκαν σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Κατά την επίσκεψη των σχολείων παρουσιάσαμε προγράμματα προσομοίωσης και εντυπωσιακά πειράματα επίδειξης Φυσικής και Χημείας. Από την εμπειρία μας από αυτές τις επισκέψεις θεωρούμε ότι οι πιο αποδοτικές είναι αυτές των Δημοτικών και δευτερεύοντος των Γυμνασίων, αφού όσο μικρότερη η ηλικία των μαθητών τόσο μεγαλύτερη η δυνατότητα ανατροπής της άποψης τους σχετικά με τα μαθήματα των φυσικών επιστημών. 

Οργάνωση- συμμετοχή ημερίδων

Στις αρχές Δεκεμβρίου οργανώσαμε ημερίδα με συμμετοχή όλων των υπευθύνων των Ε.Κ.Φ.Ε και των αρμόδιων Συμβούλων ΠΕ4 των Ιονίων Νήσων με θέμα την ανταλλαγή απόψεων και προτάσεις σχετικά με την προώθηση της εργαστηριακής ενασχόλησης στην εκπαιδευτική διαδικασία καθώς και τις ενέργειες που θα έπρεπε να προβούμε ώστε να προωθήσουμε το έργο συμπλήρωσης – δημιουργίας εργαστηρίων Φ.Ε μέσω της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. 

Στις αρχές Ιουνίου μετείχαμε σε ημερίδα που οργάνωσε το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων στα πλαίσια διδασκαλίας του μεταπτυχιακού τμήματος που λειτουργεί για δεύτερη χρονιά σχετικά με την ένταξη των εργαστηριακών δραστηριοτήτων στην εκπαιδευτική διαδικασία και προτάσεις μεθόδων διδασκαλίας της Φυσικής με συμμετοχή Συμβούλων, Υπεύθυνων Ε.Κ.Φ.Ε και μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Οργάνωση εκδήλωσης με συμμετοχή μαθητών Γυμνασίων

Το Ε.Κ.Φ.Ε Κέρκυρας μαζί με την Ένωση Ελλήνων Φυσικών οργάνωσε εκδήλωση στο Φουαγιέ του Δημοτικού θεάτρου με θέμα «Παιχνίδια Φυσικών Επιστημών» στην οποία λάβανε μέρος 10 μελείς ομάδες μαθητών από όλα τα Γυμνάσια του Δήμου Κερκυραίων. Η εκδήλωση στέφθηκε με μεγάλη επιτυχία.  Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και προσέφεραν δώρα στις νικήτριες ομάδες ο Αντιδήμαρχος Κερκυραίων, ο Αντινομάρχης Κέρκυρας, ο Περιφερειακός Διευθυντής, ο Δ/ντης Β/θμιας καθώς και ο Σύμβουλος ΠΕ4 του νομού Κέρκυρας και Ιωαννίνων.  Λεπτομέρειες για την εκδήλωση μπορείτε να βρείτε στο σάιτ του Ε.Κ.Φ.Ε   http://web.otenet.gr/ekfekerk
Επισκευή συντήρηση οργάνων

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους επιδιορθώσαμε πλήθος συσκευών όπως Overhead, συσκευές Wimshurst τροφοδοτικά κτλ και κατασκευάσαμε σειρά από πρωτότυπες συσκευές. 

Συμμετοχή στο συνέδριο Φυσικών

Συμμετείχαμε στο συνέδριο φυσικών που πραγματοποιήθηκε στο Λουτράκι όπου και παρουσιάσαμε εργασία σχετικά με την επεξεργασία πειραματικών δεδομένων με τη βοήθεια του γραφικού υπολογιστή. Θεωρούμε ότι με την προμήθεια γραφικών υπολογιστών στα εργαστήρια λύνουμε με πολύ κομψό τρόπο το πρόβλημα του χρόνου που απαιτείται για την επεξεργασία των πειραματικών δεδομένων. 

Συγγραφή διακήρυξης και τευχών δημοπράτησης 

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους το Ε.Κ.Φ.Ε  Κέρκυρας είχε ένα δυσβάσταχτο φόρτο εργασίας αφού ανέλαβε εξολοκλήρου σχεδόν το έργου συμπλήρωσης και δημιουργίας των εργαστηρίων Φ.Ε μέσω της Περιφέρειας. Το έργο αυτό περιελάμβανε πολύωρες συναντήσεις με τη διαχειριστική αρχή, οργάνωση συναντήσεων ενημέρωσης με τους διευθυντές των σχολείων συγγραφή εκατοντάδων σελίδων εγγράφων ανάγνωση νόμων, επαφές με το Υπουργείο και τα υπόλοιπα Ε.Κ.Φ.Ε των Ιονίων κτλ. Τελικά καταφέραμε να φθάσουμε μέχρι τη δημοσίευση της διακήρυξης στο τέλος του σχολικού έτους.  Θεωρούμε όμως, ότι τέτοιου είδους έργα θα πρέπει να βρίσκονται έξω από τις αρμοδιότητες του Ε.Κ.Φ.Ε.  αφού ούτε τις απαιτούμενες γνώσεις διαθέτει, ούτε το απαραίτητο προσωπικό. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Πολύ θετική θεωρούμε την απόφαση για την απασχόληση του υπευθύνου του Εργαστηρίου για 3 ώρες ώστε να διευκολύνει τη λειτουργία του εργαστηρίου.  Πιστεύουμε όμως ότι είναι απαραίτητο να καθοριστεί πλήρως το καθηκοντολόγιο των Υπευθύνων και αυτές οι τρεις ώρες να αναγράφονται στο πρόγραμμα με το όνομα του υπευθύνου και δίπλα -εργαστήριο. Η παρουσία του υπευθύνου στο εργαστήριο αυτές τις ώρες θα πρέπει να είναι υποχρεωτική. Αν την ίδια ώρα τυγχάνει ένα τμήμα να βρίσκεται στο εργαστήριο, τότε ο υπεύθυνος θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως δεύτερος καθηγητής. Θα πρέπει να γίνει σαφές και να δηλωθεί χωρίς ταμπού ότι ο υπεύθυνος θα παίζει εκτός των άλλων και το ρόλο παρασκευαστή. 

Αν δεν ληφθεί μέριμνα για τα παραπάνω υπάρχει φόβος η διάταξη αυτή να μην εξυπηρετήσει το σκοπό για τον οποίο προορίζεται να εξυπηρετήσει, αλλά να χρησιμοποιηθεί από τους παλαιότερους καθηγητές ώστε να ελαχιστοποιήσουν το χρόνο παραμονής τους στο σχολείο. ( Αυτό το φαινόμενο συνέβη με το PSSC ). Έτσι δεν θα βρίσκονται ούτε και οι ελάχιστοι αυτοί καθηγητές που με διάθεση παρέχουν τις υπηρεσίες τους μερικές μέρες ή ώρες στο Ε.Κ.Φ.Ε.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΣΤΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ

Η λειτουργία των εργαστηρίων στα Γυμνάσια θεωρούμε ότι αποτελεί τη βάση για την εργαστηριακή απασχόληση των μαθητών. Γι αυτό πρέπει να γίνει προσπάθεια για την ανάπτυξη εργαστηρίων φυσικών επιστημών, αφού έτσι η ενασχόληση στο Λύκειο θα έχει στέρεες βάσεις με αποτέλεσμα να γίνει πιο αποδοτική. Επειδή δεν προβλέπεται άμεσα από κάποιο φορέα η υλοποίηση αυτών των εργαστηρίων, προτείνουμε τα εξής. 

Την προμήθεια όλων των σχολείων με  δύο βαλιτσάκια ένα για φυσική και ένα για Χημεία με 1-2 μικροσκόπια και με έναν εφοριαμό για τη φύλαξη χημικών ουσιών και οργάνων. Με αυτόν τον ελάχιστο εξοπλισμό ( κόστους κάτω των 1000 €  ) θα μπορεί το κάθε σχολείο να πραγματοποιήσει 20 τουλάχιστον πειράματα επίδειξης Φυσικής και Χημείας και να δείξει και μερικά παρασκευάσματα βιολογίας στους μαθητές. 

Το επόμενο βήμα είναι να εξασφαλισθεί αίθουσα που θα χρησιμοποιείται αποκλειστικά ως αίθουσα εργαστηρίου φυσικών επιστημών. Στην αίθουσα αυτή αν τα παραπάνω υλικά ( βαλιτσάκια – μικροσκόπια ) πολλαπλασιαστούν επί 6-7 θα είναι δυνατό να πραγματοποιηθούν μετωπικές πλέον ασκήσεις σε  τετραμελείς ομάδες μαθητών. 

Στη συνέχεια θα μπορεί αυτή η αίθουσα να ενταχθεί σε ένα πρόγραμμα ώστε να διαμορφωθεί κατάλληλα το εργαστήριο και να εξοπλισθεί με ότι το πιο σύγχρονο. Πιστεύουμε ότι το κόστος δημιουργίας του εργαστηρίου στα Γυμνάσια μπορεί να ελαττωθεί δραματικά αν αφαιρεθεί η τελευταία εργαστηριακή άσκηση της Γ’ Γυμνασίου σχετικά με την ανόρθωση και την εξομάλυνση. Και αυτό γιατί είναι η μοναδική άσκηση που απαιτεί την ύπαρξη παλμογράφου. Αντί αυτής ( που δεν τη θεωρούμε και ότι καλύτερο από παιδαγωγικής άποψης ) προτείνουμε την εισαγωγή εργαστηριακής άσκησης με τίτλο: "διαφορές σταθερής εναλλασσόμενης τάσης" με απαραίτητο εξοπλισμό ένα τροφοδοτικό σταθερής εναλλασσόμενης τάσης έναν ηλεκτρολυτικό πυκνωτή λαμπάκια μια φωτοδίοδο, πηνίο με πυρήνα και κινητήρα σταθερής και εναλλασσόμενης τάσης με κόστος κάτω από το 1/10 του παλμογράφου. Για ένα σύγχρονο και πλήρες εργαστήριο Γυμνασίων θεωρούμε απαραίτητη την ύπαρξη:

1. Μιας γεννήτριας Wimshurst   με όλα τα παρελκόμενά της, μια εργαστηριακή συσκευή πολύτιμη πραγματικά με πολλές δυνατότητες εκμετάλλευσης της. Μια συσκευή που λείπει από τα σύγχρονα εργαστήρια του Λυκείου.

2. Την ύπαρξη Η/Υ και βιντεοπροβολέα. Υπάρχουν υπέροχα πλέον προγράμματα προσομοίωσης τα οποία μπορούν να παίξουν επικουρικό ρόλο στην εργαστηριακή ενασχόληση των Φυσικών Επιστημών. Ακόμη όμως μπορούν να αποτελέσουν τμήμα εργαστηριακού εξοπλισμού με τη βοήθεια νέων τεχνολογιών εκμεταλλευόμενη την είσοδο της κάρτας ήχου (εργασία του γράφοντος που παρουσιάσθηκε στο συνέδριο Ελλήνων Φυσικών στην Καλαμάτα, βρίσκεται στο site του Ε.Κ.Φ.Ε ) ή διατάξεις αισθητήρων. 

3. Την ύπαρξη γραφικών υπολογιστών που με τη βοήθειά τους μπορεί να γίνει εύκολα γρήγορα και απλά η επεξεργασία των πειραματικών δεδομένων ( εργασία του γράφοντος που παρουσιάσθηκε στο τελευταίο συνέδριο φυσικών στο Λουτράκι βρίσκεται στο site του Ε.Κ.Φ.Ε )

Τέλος θεωρούμε ότι αν η υλοποίηση του έργου γίνει  με 20.000€ ανά εργαστήριο, ένα ποσό πολύ ρεαλιστικό κατά τη γνώμη μας για την δημιουργία ενός λειτουργικού εργαστηρίου ( έχουμε έτοιμη κοστολογημένη πρόταση ) τότε ίσως να μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω των Δήμων. 

Δημοσιοποίηση του έργου των Ε.Κ.Φ.Ε 

Αρκετά Ε.Κ.Φ.Ε έχουν ήδη δημιουργήσει ιστοσελίδες με αξιόλογο εκπαιδευτικό υλικό. Θεωρούμε ότι αυτό πρέπει να γίνει συστηματικά ώστε να δημιουργηθεί μια κεντρική σελίδα από το Υπουργείο με link σε όλα τα Ε.Κ.Φ.Ε της Ελλάδας ή με υλικό το οποίο θα στέλνουν τα Ε.Κ.Φ.Ε  .

Μια πρόταση σχετική με τα βιβλία

Μπορεί αυτή η πρόταση να μην έχει άμεση σχέση με τις εργαστηριακές δραστηριότητες αλλά τη θεωρούμε πολύ βασική για ολόκληρη την εκπαιδευτική διαδικασία. Πρέπει να μας προβληματίσει το γεγονός ότι ενώ υλοποιήθηκε για ένα μικρό διάστημα ο θεσμός του πολλαπλού βιβλίου και γράφτηκαν και εκτυπώθηκαν 2 βιβλία Φυσικής για τη Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου 3 βιβλία για την Α΄ Λυκείου και 4 για την Β΄ τα βιβλία αυτά δεν βρίσκονται ούτε στις βιβλιοθήκες των σχολείων. Ίσως είμαστε η μοναδική χώρα στην Ευρώπη, από όσο γνωρίζω που τα βιβλία παρέχονται δωρεάν και καταστρέφονται προκλητικά από τους μαθητές στο τέλος του σχολικού έτους. Ούτε καν ανακυκλώνονται ώστε να ξαναχρησιμοποιηθεί το χαρτί. Επειδή γράφονται νέα βιβλία είναι καιρός να ξανασκεφτούμε τη διαχείριση των βιβλίων.  Έτσι προτείνουμε:

· Τα βιβλία να παρέχονται δωρεάν στους μαθητές οι οποίοι όμως να είναι υποχρεωμένοι να  τα επιστρέψουν σε καλή κατάσταση στο τέλος του σχολικού έτους.

· Οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να πληρώσουν το κόστος κάποιων βιβλίων εάν θέλουν να τα κρατήσουν ή εάν δεν έχουν φροντίσει για την καλή τους κατάσταση.

· Τα βιβλία δίνονται στους μαθητές της επόμενης χρονιάς. Αυτό συμβαίνει για 4 έτη. Οι τελευταίοι μαθητές έχουν το δικαίωμα να κρατήσουν τα βιβλία αφού αυτά αποσύρονται. 

· Κατά τη διάρκεια των 4 ετών υπάρχει επιτροπή η οποία συλλέγει παρατηρήσεις από τους καθηγητές και  αποφασίζει σχετικά με τη νέα έκδοση του βιβλίου. Έτσι κάθε 4 έτη τα βιβλία ανανεώνονται και βελτιώνονται. 

Για να λειτουργήσει αυτό το σύστημα θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα για την καλύτερη βιβλιοδεσία των βιβλίων. Η παραπάνω πρόταση εκτός της οικονομικής και της οικολογικής της βαρύτητας, καλλιεργεί την αγάπη των μαθητών προς το βιβλίο αλλά παρέχει και μια διαδικασία συνεχούς βελτίωσης τους. Παρόμοια διαδικασία ισχύει εδώ και πολλά χρόνια στη Γερμανία και στην Αμερική. 
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