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      ♫          ♪           ♫
Δημήτρης Τσαούσης

Ήχος είναι η ίδια η ζωή. 

Μας χαροποιεί το πρώτο κλάμα του νεογέννητου μωρού,  γιατί μ’ αυτόν τον ήχο μια καινούρια ζωή κάνει φανερή την παρουσία της. Φαντάζεστε τον κόσμο μας χωρίς ήχους! Η απόλυτη ησυχία είναι το κύριο χαρακτηριστικό του θανάτου.

Ο απλός ήχος δεν είναι ούτε ευχάριστος ούτε δυσάρεστος. 

Ο σύνθετος ήχος εκφράζει συναισθήματα, δηλώνει χαρά, αγωνία, φόβο, κίνδυνο.

Τα αηδόνια και τα καναρίνια έχουν διαφορετικό ήχο από τα όρνια και τα λιοντάρια.

Άλλος είναι ο ήχος ενός ανεμοπλάνου, άλλος ενός επιβατικού αεροπλάνου και άλλος ενός πολεμικού αεροπλάνου και είναι αντίστοιχος των συναισθημάτων που προκαλεί.

Οι γάμοι, τα πανηγύρια και οι διάφορες χαρούμενες εκδηλώσεις έχουν ιδιαίτερο ρυθμό που δηλώνουν ευχάριστα συναισθήματα.

Το ρυάκι το όμορφο δίνει ευχάριστο ήχο ενώ ο ορμητικός χείμαρρος δίνει ήχο που δηλώνει τον κίνδυνο.

Οι καταστροφές εκφράζονται με διαφορετικούς ρυθμούς και ήχους.

Το ηλεκτρικό ρεύμα και η πυρηνική ενέργεια είναι πολύ επικίνδυνα διότι δεν δίνουν καθόλου ήχο σε αντιδιαστολή με τη φωτιά που ο ήχος που προκύπτει από αυτή δηλώνει το κακό που προμηνύει. 

Ο άνθρωπος από νωρίς κατασκεύασε διάφορα μουσικά όργανα για να μιμηθεί τους ήχους της φύσης ή για να συνθέσει δικούς του ήχους

Οι σκηνοθέτες προετοιμάζουν τον θεατή για τη σκηνή που θα ακολουθήσει με τη μουσική επένδυση του έργου.

Ο ήχος της μουσικής των διαφόρων λαών εκφράζει τα βιώματά τους. Δεν είναι τυχαίο ότι η Ηπειρώτικη μουσική εκφράζει παράπονο και κλάμα ενώ η νησιώτικη μουσική εκφράζει χαρούμενα συναισθήματα.

Τα διάφορα μουσικά όργανα δίνουν ιδιαίτερους, διαφορετικούς ήχους, σύμφωνα με τους νόμους της Φυσικής. Τις φλογέρες στη Φυσική τις μελετάμε στο κεφάλαιο των ηχητικών σωλήνων. Εκεί αποδεικνύεται ότι η συχνότητα του ήχου που βγάζει ένας ηχητικός σωλήνας εξαρτάται από το μήκος του σωλήνα.

Φτιάξαμε ένα τέτοιο ηχητικό σωλήνα χρησιμοποιώντας μια σύριγγα.
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Παίρνουμε από το φαρμακείο μια πλαστική σύριγγα. Με ένα μαχαίρι κόβουμε το άκρο της σύριγγας που στερεώνεται η βελόνα και εκεί προσαρμόζουμε το στόμιο από μια καραμούζα από αυτές που χρησιμοποιούμε τις απόκριες.

Φυσώντας το επιστόμιο ακούμε έναν ήχο. Μετακινώντας το έμβολο της σύριγγας ακούμε να αλλάζει ο ήχος. Η αλλαγή αυτή του ήχου οφείλεται στην αλλαγή της συχνότητας του ήχου που παράγεται. 

Το ίδιο συμβαίνει και με τη συνηθισμένη φλογέρα. Η διαφορά τους είναι ότι στη συνηθισμένη φλογέρα κλείνοντας μερικές τρύπες, αλλάζει η συχνότητα του ήχου και παίρνει κάποιες συγκεκριμένες και διακριτές τιμές. Στη φλογέρα που φτιάξαμε μετακινώντας το έμβολο της σύριγγας, προκύπτει ένας ήχος που η συχνότητά του αλλάζει συνεχώς.
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Στη φωτογραφία φαίνεται η φλογέρα που φτιάξαμε. Δοκιμάστε και εσείς, πιστεύουμε ότι θα το βρείτε εύκολο και διασκεδαστικό!
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