
Δημήτρης Τσαούσης

Όταν ήμασταν παιδιά μια κουταλιά βανίλια σε ένα ποτήρι κρύο νερό τη λέγαμε υποβρύχιο.

Παίρνουμε ένα πλαστικό κυλινδρικό δοχείο Α, εκείνο στο οποίο είναι συσκευασμένο το φιλμ των 35 mm και ένα μπολ από την κουζίνα μας. Γεμίζουμε το μπολ με νερό της βρύσης. Κατόπιν βάζουμε το δοχείο Α μέσα στο μπολ και αφού το γεμίσουμε με νερό το κλείνουμε με το καπάκι του μέσα στο νερό, έτσι ώστε να μη περιέχεται στο δοχείο καθόλου αέρας. 

Αν το ρίξουμε σε ένα ποτήρι νερού που περιέχει νερό της βρύσης, το δοχείο Α επιπλέει χωρίς να εξέχει καθόλου από την επιφάνεια του νερού.

Αν όμως το ποτήρι  περιέχει ζεστό νερό, όπως όταν φτιάχνουμε τσάι, το δοχείο Α βυθίζεται στον πάτο του ποτηριού και αφού παραμείνει εκεί περίπου ένα λεπτό της ώρας, αρχίζει να κάνει μια θεαματική αργή άνοδο σαν ένα πραγματικό υποβρύχιο! 

Γιατί άραγε συμβαίνει αυτό; Κάνε το πείραμα και προσπάθησε να το ερμηνεύσεις. Τι θα γίνει αν ρίξουμε ένα παγάκι στο ποτήρι με το ζεστό νερό; Θα βυθιστεί ή θα επιπλεύσει; Δοκίμασε και δώσε κάποια ερμηνεία.

Η απάντηση στη σελίδα  Χ.

Παραλλαγή.


Παίρνουμε ένα αβγό άβραστο και το βάζουμε σε ένα ποτήρι με νερό της βρύσης. Το αβγό βυθίζεται στον πάτο του ποτηριού. 

Αν ρίξουμε περίπου δυο κουταλιές της σούπας μαγειρικό αλάτι στο ποτήρι και αναδεύσουμε με ένα καλαμάκι της πορτοκαλάδας ώστε να διαλυθεί το αλάτι, το αβγό αρχίζει να ανεβαίνει στην επιφάνεια του ποτηριού.

Γιατί άραγε συμβαίνει αυτό; Κάνε το πείραμα και προσπάθησε να το ερμηνεύσεις. 
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