ΤΑ ΔΙΑΓΑΛΑΞΙΑΚΑ ΤΑΞΙΔΙΑ ΚΑΙ Η ΘΕΩΡΙΑ ΣΧΕΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

(Μια θεωρία που δίνει ελπίδες στην ανθρωπότητα για τέτοια ταξίδια)

Ο πιο κοντινός αστέρας του γαλαξία μας είναι ο εγγύς του Κενταύρου που απέχει από εμάς 4 έτη φωτός, ενώ ο πιο μακρινός απέχει 100.000 έτη φωτός.  Ο πιο κοντινός όμως γαλαξίας ο γαλαξίας της Ανδρομέδας, απέχει από εμάς περίπου 2.000.000 έτη φωτός. Ας υποθέσουμε ότι δεν ίσχυε η θεωρία σχετικότητας, με αποτέλεσμα ένα διαστημόπλοιο να μπορεί να αναπτύξει όσο μεγάλη ταχύτητα θέλει. Για να αναπτύξει μεγάλη ταχύτητα θα πρέπει να επιταχύνεται. Ένα διαγαλαξιακό ταξίδι θα πρέπει να γίνεται με επιτάχυνση g=10m/s2 αφού με αυτό τον τρόπο οι επιβάτες ενός τέτοιου διαστημόπλοιου θα αισθάνονται μία βαρύτητα όση ακριβώς αισθανόμαστε όταν είμαστε πάνω στη γη. Με αυτή την επιτάχυνση θα έπρεπε να κινηθεί το διαστημόπλοιό μας τη μισή απόσταση από αυτή που μας χωρίζει από τον γαλαξία της Ανδρομέδας αφού στην υπόλοιπη διαδρομή, την άλλη μισή, θα πρέπει να επιβραδύνεται ώστε φθάνοντας στον γαλαξία να έχει σχεδόν ταχύτητα μηδέν. Άρα θα ισχύουν οι σχέσεις
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Όπου t*=1εκατ. Έτη

Από αυτές τις δύο σχέσεις προκύπτει t=1369έτη. Άρα για να πάμε στην Ανδρομέδα ακόμη και να μην υπήρχε ο περιορισμός της ταχύτητας του φωτός, λόγω του περιορισμού της επιτάχυνσης, θα χρειαζόμασταν 2700 έτη χρόνος πολύ μεγαλύτερος από το μέσο όρο ζωής ενός ανθρώπου

Λόγω της θεωρίας της σχετικότητας, η μεγαλύτερη ταχύτητα που μπορεί να αναπτύξει ένα σώμα είναι η ταχύτητα του φωτός (c=300.000Km/s) Έτσι αν κινιόμαστε ακόμη και με ταχύτητες πολύ κοντά στη ταχύτητα του φωτός, η σύντομη ζωή ενός ανθρώπου του επιτρέπει στο μέλλον να επισκεφθεί τα γειτονικά του μόνο αστέρια του δικού του γαλαξία. Για ένα ταξίδι σε άλλον γαλαξία δεν γίνεται λόγος. Η ίδια όμως η θεωρία σχετικότητας που βάζει ένα ανώτερο όριο στη ταχύτητα με την οποία μπορούμε να ταξιδέψουμε, δεσμεύοντας μας έτσι για πάντα στα όρια του γαλαξία μας, μας δίνει μια άλλη δυνατότητα, ανοίγοντας μια πόρτα διαφυγής για το σύμπαν. Η πόρτα αυτή είναι το φαινόμενο διαστολής του χρόνου ένα φαινόμενο που έχει προβλεφθεί από τη θεωρία σχετικότητας αλλά έχει αποδειχθεί και πειραματικά.

Για να πούμε μερικά πράγματα γι’ αυτό το φαινόμενο. Η θεωρία σχετικότητας ως γνωστό άλλαξε ριζικά τις έννοιες του χρόνου και του χώρου. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή ο χρόνος και ο χώρος δεν είναι απλά το σκηνικό μέσα στο οποίο εξελίσσονται τα φυσικά φαινόμενα, αλλά μετέχουν και αυτά ενεργά στα φυσικά φαινόμενα, αφού η κίνηση και η μάζα των σωμάτων μπορεί και αλλοιώνει τα χαρακτηριστικά του χρόνου και του χώρου. Έτσι ο ρυθμός με τον οποίο κυλάει ο χρόνος εξαρτάται τόσο από τη μάζα, όσο και από τη ταχύτητα του σώματος. Έτσι αν ένα σώμα κινείται με κάποια ταχύτητα u ως προς κάποιο άλλο που θεωρούμε ακίνητο, ο χρόνος σύμφωνα με την ειδική θεωρία της σχετικότητας δεν κυλάει το ίδιο για τα δύο σώματα. Για το σώμα που κινείται κυλάει πιο αργά. Οι δύο χρόνοι συνδέονται με τη σχέση:          
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Αλλά ας δούμε αν η ζωή ενός ανθρώπου αρκεί για να κάνει ένα ταξίδι στον γειτονικό γαλαξία της Ανδρομέδας;  Ας υποθέσουμε ότι η διάρκεια του ταξιδιού για τον αστροναύτη για τον δικό του χρόνο θέλουμε να διαρκέσει 2 έτη, ώστε να προλάβει να ζήσει τις τεράστιες εμπειρίες, επισκεπτόμενος έναν άλλον γαλαξία. Θα πρέπει λοιπόν όταν έχουν περάσει 2 εκατομμύρια χρόνια για τους κατοίκους της γης, για τον αστροναύτη μας να έχουν περάσει μόνο 2 έτη. Σύμφωνα με τη σχέση (1) που δίνει τη διαστολή του χρόνου, βάζοντας t΄=2έτη και t=2εκατομμύρια έτη βρίσκουμε:
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Άρα για να φθάσουμε σε δύο έτη στο γαλαξία της Ανδρομέδας πρέπει να ταξιδέψουμε με ταχύτητα πολύ κοντά στην ταχύτητα του φωτός. 

Δεν έχουμε όμως λάβει υπόψη μας ότι στη Γη το διαστημόπλοιο είναι ακίνητο, οπότε για να φθάσει σε αυτή την ταχύτητα θα πρέπει να επιταχυνθεί. Η επιτάχυνση που είναι η πιο βολική είναι η g αφού με αυτήν την επιτάχυνση ο αστροναύτης θα αισθάνεται ότι βρίσκεται σε ένα πεδίο βαρύτητας όσο ακριβώς το πεδίο βαρύτητας της γης. Πόσος όμως χρόνος θα χρειαστεί με αυτήν την επιτάχυνση να φθάσουμε στη ταχύτητα του φωτός;

Αν χρησιμοποιήσουμε την απλή σχέση :
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Άρα απαιτούνται εκτός από το κύριο ταξίδι και άλλα τρία χρόνια περίπου για την επιτάχυνση και την επιβράδυνση του διαστημοπλοίου. Πάντως και έτσι να είναι τα πράγματα είναι αρκετά ενθαρρυντικό το γεγονός ότι ενώ η θεωρία σχετικότητας από τη μια μεριά βάζει φραγμούς στα διαπλανητικά ταξίδια θέτοντας ανώτατο όριο ταχύτητας την ταχύτητα του φωτός, από την άλλη, με το φαινόμενο διαστολής του χρόνου ανοίγει νέους δρόμους για αυτά τα ταξίδια. Φανταστείτε ότι μπορούμε να πάμε στον γαλαξία της Ανδρομέδας και να γυρίσουμε που απέχει 2 εκατομμύρια έτη φωτός μόνο σε 7 χρόνια.  Όταν βέβαια επιστρέψουμε στη Γη μετά από 10 χρόνια, (7 χρόνια που θα διαρκέσει το ταξίδι και 3 χρόνια ας πούμε που θα μείνουμε σε κάποιον πλανήτη του γειτονικού μας γαλαξία) , για τους ανθρώπους που αφήσαμε πίσω μας θα έχουν περάσει 4 περίπου εκατομμύρια έτη. Άρα δεν θα βρούμε κανέναν γνωστό μας να του διηγηθούμε τις εμπειρίες μας. Θα είναι πράγματι σαν να έχουμε ταξιδέψει στο μέλλον.

Υπάρχει όμως ένα άλλο πρόβλημα το πρόβλημα της ενέργειας, που δεν το θίξαμε. Η ενέργεια που απαιτείται για φθάσει το διαστημόπλοιό μας σε αυτήν την ταχύτητα.  Η ενέργεια αυτή δίνεται από τη σχέση:
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Εδώ είναι το πρόβλημα, αφού για να στείλουμε μια μάζα 104 Κg στην Ανδρομέδα θα πρέπει να δαπανήσουμε ενέργεια ίση με   
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 ένα πραγματικά τεράστιο ποσό ενέργειας αφού αυτή την ενέργεια την παράγει ένα μεγάλο εργοστάσιο της ΔΕΗ των 100MW αν δουλεύει επί 24ώρου βάσεως για 3x1012 έτη!!!

Άρα τελικά το πρόβλημα δεν βρίσκεται στο χρόνο που απαιτείται για το ταξίδι, αλλά στην ενέργεια. Βέβαια τεράστια ενέργεια έχουν οι αστέρες που θα συναντούσε στο δρόμο του το φανταστικό μας διαστημόπλοιο. Ίσως θα ήταν δυνατό να πάρουμε την απαιτούμενη ενέργεια από αυτούς του αστέρες. Εξ' άλλου είναι γνωστό και μπορεί το θέμα να το αναπτύξουμε σε ένα άλλο άρθρο μας, ότι ένας μεγάλος πλανήτης ή ένας αστέρας  μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εφαλτήρας για την επιτάχυνση ενός διαστημοπλοίου.  
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